

到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺。一诺千金。到2020年只有3年的时间，全社会要行动起来，尽锐出战，精准施策，不断夺取新胜利。3年后如期打赢脱贫攻坚战，这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象，让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。——习近平主席二〇一八年新年贺词

通过集体产权制度改革发展旅游业，贫困村变身“山水田园”新村

甩掉吃粗粮的日子：“大饼子村”翻身记

新华社哈尔滨8月28日电(记者孙英威、杨喆、闫睿)一个过去曾是远近闻名的“大饼子村”——黑龙江省富锦市锦山镇洪洲村，如今通过集体产权制度改革等措施，成立股份经济合作社，发展旅游业，实现了从贫困村到“山水田园”新村的跨越。走进洪洲村，刻在村口石碑上的“山水田园洪洲村”几个字便映入记者眼帘。放眼望去，整个洪洲村被绿色围绕，村子内外屋舍俨然、路面整洁，农家乐、采摘园等旅游项目一应俱全。很难想象，这里便是曾因村集体“底子空”，村民收入低、靠吃粗粮玉米面饼子度日的“大饼子村”。

改革试点地区。得知这个消息，洪洲村两委班子“坐不住了”，大家感觉村子“翻身”的机遇来了。说干就干！洪洲村召开了村民大会集体商议，结合土地确权，全村进行了一次人口清查、清产核资，共核定集体经营性资产33.9万元，非经营性资产325.5万元。2018年4月2日，对于洪洲村来说是一个值得纪念的日子。这一天，村子在此前选举产生属于自己的董事会、监事会的基础上，挂牌成立了富锦市首家农村股份经济合作社——锦山镇洪洲村股份经济合作社，实现了“资源变资产、资产变资金、农民变股东”。

入股改造成了农家乐饭庄。“锦山镇镇长林广友指着村里的一处房屋说，村部没了，村干部只好‘借房办公’，但农家乐每年能为村集体增收7万多元，‘村干部都心甘情愿。’据村干部介绍，股份经济合作社中70%股权属于村民个人。此外，通过盘活资产发展起来的旅游业也为村里增加了就业岗位，让更多人能从中直接受益。在距离村口不远处的一座民房里，曾经的贫困户王园林在各方帮助下开了一个小超市。‘现在游客多了，一天毛收入能有六七百！’王园林说，‘我不只是脱贫，而是彻底脱贫了！’

为了十个贫困户

新华社呼和浩特电(记者李仁虎、王雨箫、叶紫嫣)鸭棚建在村舍前的半坡上，一群黑番鸭在地上觅食、戏耍、踱步，四周和顶上都围了网，以防这种野性的鸭子飞走。谁也没想到，这种南方习性的鸭子，在北方——内蒙古自治区莫力达瓦达斡尔族自治旗长得肥肥胖胖。这可是该旗宝山镇宝山村18名党员的“心头肉”，是10个贫困户脱贫的“希望鸭”。

宝山村原有贫困户31户，近两年实行精准扶贫，先后有21户脱贫，还有10户因病因智成为脱贫老大难。村两委数次开会商讨，一致认为“全村310户常住户不能落下这10户”。大家你一言我一语，出主意想办法。村党支部书记王力山建议养殖黑番鸭，他吃过种鸭，肉质好，价格高，也见周边个别老百姓养过。大家还提议，党员自愿出钱，村干部带头，两委会通过后，又召开党员大会，党员们都赞同。驻村第一书记、旗林业局病虫防疫站站长刘洋和王力山带头各拿出2万元，村主任、村会计紧跟其后，也各拿出2万元。年过七旬的老党员、老村干部刘恩贵拿出1000元，大爷说：“带领贫困户脱贫，我有责任、有义务。”

共有18名党员出钱，少的500元，多的2万元，累计13.5万元。今年5月从福建购买了2100只黑番鸭，并把废弃的学校重新维修，在学校门前空地上搭建了简易大棚。在建设过程中，党员们纷纷义务劳动。村里雇请李龙和邹殿富两个贫困户看管饲养黑番鸭，目前工钱收入已达2000元。2000只鸭子成活，从小鸭长到四五斤重。看着鸭棚，王力山喜在心头，咧着嘴笑道：“国庆节即可销售，最重能长到8斤多，小的能卖100元一只，大的120元一只。”他兴奋地向记者说，计划年底销售后还18名党员的本钱，给10个贫困户每户分红1000元，18名党员退本金不分红，留下200只母鸭和部分现金再发展。

“当初抱着试一试的心理，大家都做好了拿出的钱打水漂的准备，没想到成功了。”王力山说，“村集体没有一分钱收入，没有集体经济。我们对养殖黑番鸭带动贫困户脱贫和发展村集体经济充满信心！”

黔西南山区：一匹传统土布 一条脱贫新路

“啪嗒啪嗒”的踏板声中，梭子精准穿过密密的纱线，在63岁的罗佳琴双手间来回传递——传统木织机上，一匹带有布依族特色纹路的土布逐渐织就成形。千百年来，布依族土布制作技艺，这一贵州省非物质文化遗产在历代布依族妇女手中得到传承。如今，罗佳琴眼中早已习以为常的手艺，正让她的脱贫梦成为现实。山高路远、基础设施落后、耕地稀缺……这是国家级贫困县——贵州省黔西南布依族苗族自治州贞丰县的真实写照，而罗佳琴回居的所在地者相镇姊妹村，即是其中典型的代表。

“在一些自然条件差的村子，村民光是每天去挑水就要花上四五个小时。”者相镇党委副书记周军说。2016年开始，者相镇启动易地扶贫搬迁，将一批处于地质灾害隐患点以及基础设施落后村的村民移到山下的茶林社区安置。而搬迁后，如何做到稳得住、富得起又成了摆在当地干部面前的一个问题。

“考虑到当地是布依族聚居地，我们因势利导搭建平台，让布依族土布制作技艺这一非遗资源进入‘土布小镇’，并成立聚慧农业旅游扶贫开发有限公司，专门负责土布小镇运营、土布传统技艺的创新与产品销售。”周军说。走进“土布小镇”，除了传统土布制作工坊，创意设计室、产品展示馆，甚至民俗体验馆等各色企业也纷纷入驻，这里俨然已成为一个创业孵化园区。“布依族土布具有透气吸汗的优点，制作工艺从棉花到布需约60道工序，我们在继承传统的基础上主动对接市场需求，引导工匠在宽度等方面进行了改良。”聚慧公司副总经理万天琴说。传承中的创新让“老手艺”焕发了“新生机”，万天琴说，仅2017年6月至12月，土布及相关产品就实现销售收入120万元左右，同时也带动了搬迁安置点周边200多人的就业，其中像罗佳琴这样的建档立卡贫困户占到了一半。

秦岭山深处，脱贫“红蛋蛋”



左图：8月28日，陕西省渭南市华州区金堆镇农民马双虎展示刚采摘的高山水果西红柿。右图：这是陕西省渭南市华州区金堆镇建起的高山西红柿大棚(8月28日无人机拍摄)。地处秦岭深处的陕西省渭南市华州区金堆镇在推进脱贫攻坚的过程中，通过兴建扶贫基地、发展高山水果西红柿等特色农产品种植，搭建就业及农产品电商销售平台，初步形成了“镇有平台，村有特色，户有产业”的扶贫格局，所产的高山西红柿等农产品畅销各地，成为山区居民脱贫致富的有力抓手。新华社记者陶明摄

改变简单给钱给物，着眼实际志智双扶

国家电投探索“扶贫+扶智”新模式

新华社北京电(记者姜琳)24日，随着最后一批教师踏上返程，国家电力投资集团有限公司在北京、长沙、西安三地举办的首届扶贫教育进修班画下了句号。在做好产业扶贫、金融扶贫的同时，国家电投集团积极开展教育扶贫，探索出“扶贫+扶智”的新模式。据介绍，这届进修班为湖南武冈、四川美姑、青海贵南、陕西延川等贫困地区的100名小学校长和200名小学教师进行了10天培训。课程邀请了来自中国教育学会和中国人民大学、北京师范大学等高校的多名专家及知名中小学校长等前来讲课，为这些最基层的教育工作者打开了一扇感知现代前沿教育的窗口。

实现精准扶贫，激发内生动力是关键。近日公布的《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》明确指出，坚持扶贫同扶志扶智相结合。“教育可以阻断贫困代际传递，从根本上消除贫困。强化扶贫扶智，着力培育贫困地区脱贫致富的内生动力，就要改变简单给钱给物的扶贫方式，注重开展技能培训和教育帮扶。”国家电投集团董事长钱智民表示，中央企业是党执政兴国的重要支柱、脱贫攻坚的重要力量，党中央有号召，企业必须有行动。自2017年10月起，国家电投集团在多年开展“映山红”助学的基础上，启动实施“远方助学计划”，将企业精准扶贫、教育扶贫与党员干部党性教育结合起来。“一手抓教师、一手抓学生”，着眼实际、志智双扶。组织党员干部“一对一”帮扶关怀成绩优异的贫困中学生；通过夏令营、冬令营等形式针对性地开展中学生教育帮扶；帮助指导高考填报志愿、大学实习和就

业……短短半年多，国家电投集团就帮扶了250名贫困学生，培训了300名中小学校和教师；首批帮扶的高三学生今年全部考上大学。截至目前，国家电投集团累计安排扶贫援助资金2.42亿元，惠及贫困人口20余万人，出资3亿元参加央企扶贫基金。按照计划，到2020年，国家电投集团将完成“一对一”帮扶贫困学生1000名、培训校长和教师2000人次、培训中学生3000人次。“提高教师、学生的眼界和能力固然重要，但更重要的是建立一个多方参与的长效机制。远方助学计划‘只是一个切入点，我们能从中发现一些当地迫切需要解决的问题，是需要资金支持还是专业机构帮助，由此进一步提高扶贫的针对性和精准度。’”国家电投集团党组副书记江毅说，“下一步将加大集团内外部资源整合力度，形成更大合力，真正为教育扶贫做点实事。”

防止政策养懒汉，严查造假搞猫腻

脱贫攻坚作风建设年着力解决形式主义、数字脱贫等突出问题

诚信建设万里行

新华社北京8月28日电(记者于文静、侯雪静)党的十八大以来，党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，举全党全国全社会之力，全面打响脱贫攻坚战。经过几年努力，脱贫攻坚取得决定性进展。与此同时，个别地区扶贫工作中依然存在数字脱贫、阳奉阴违等行为。日前，中央纪委公开曝光七起扶贫领域形式主义、官僚主义典型案例。我国脱贫攻坚面临的形势依然十分艰巨。未来三年，3000万左右农村贫困人口需要脱贫，平均每年需要减贫1000万人以上。扶贫工作中还存在责任不落实、工作不到位、措施不精准、形式主义官僚主义、数字脱贫虚假脱贫、扶贫资金违规使用等问题。“中央农村工作领导小组办公室副主任韩俊日前表示。

为确保“真扶贫”“扶真贫”，我国近年来建立了精准扶贫、精准脱贫的工作体系。全国组织80多万名干部逐村逐户开展贫困识别，对近9000万贫困人口建档立卡，各级累计派出几百万名干部和第一书记驻村帮扶。对拟退出的贫困县、贫困村、贫困人口严格把关，保证脱贫退出真实。韩俊指出，当前，一些地方存在扶贫方式过于简单化，为了赶进度，因省事便送钱送物，有的地方干脆让贫困人口都吃低保，一兜了之，并且存在一些人当了贫困户不愿意脱贫的问题。据介绍，为解决上述问题，我国每年在全国范围内开展扶贫督查巡查。把“两不愁、三保障”分解为相关指标做综合判断，多数村庄还要让村民进行民主评议。全国范围内建档立卡，开展“回头看”，现在每年都进行动态更新和调整。根据各地脱贫攻坚过程中出现的新情况新问题，《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》近日公布。指导意见要求，进一步加强建档

精准脱贫攻坚战 进行时

碧桂园集团 特约刊登



扫描二维码关注“碧桂园集团”微信公众号



扫描二维码关注“新华每日电讯”微信公众号

